
ΘΕΜΑ: Λήψη µέτρων για τη στήριξη του αγροτικού
κόσµου και επίλυση των υπαρχόντων προβληµάτων
των αγροτών και των κτηνοτρόφων.

Μετά τη συµπλήρωση των 100 πρώτων ηµερών της κυ-
βέρνησης του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία, προκύπτει ότι η τε-
λευταία ήταν και συνεχίζει να είναι πλήρως απροετοίµα-
στη, καθώς χωρίς να διαθέτει κανέναν προγραµµατισµό
και λόγω απουσίας συντονισµένης αγροτικής πολιτικής
επιµένει να µην λαµβάνει ουσιαστικές πρωτοβουλίες
στήριξης του αγροτικού κόσµου. Οι αγρότες και οι κτη-
νοτρόφοι της χώρας, που βρίσκονται ήδη σε δεινή οικο-
νοµική θέση και λόγω της δύσκολης οικονοµικής συγκυ-
ρίας, αντιµετωπίζουν σειρά προβληµάτων που χρήζουν
άµεσης επίλυσης. Ωστόσο, ταλαιπωρούνται, τόσο από
την αναποφασιστικότητα της κυβέρνησης να τα επιλύ-
σει, όσο και από τις διαπιστωµένες καθυστερήσεις στην
καταβολή των επιδοτήσεων και αποζηµιώσεων των δι-
καιούχων αγροτών.

Στο πλαίσιο αυτό, υπογραµµίζεται ότι, ενώ βρισκόµα-
στε ήδη στα µέσα Ιανουαρίου, παρατηρείται τεράστια
καθυστέρηση για την εξ ολοκλήρου καταβολή των αγρο-
τικών επιδοτήσεων, γεγονός που έχει φέρει εκατοντά-
δες αγρότες σε δεινή οικονοµική θέση. Μάλιστα, ο αγρο-
τικός κόσµος ανέµενε την καταβολή του 100% των α-
γροτικών επιδοτήσεων για την κάλυψη βασικών βιοπορι-
στικών τους αναγκών, µιας και τις προηγούµενες χρο-
νιές και κατά τη διακυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, οι
επιδοτήσεις είχαν καταβληθεί πριν τις εορτές των Χρι-
στουγέννων. Ως εκ τούτου, η κυβέρνηση οφείλει να µε-
ριµνήσει άµεσα για την καταβολή και του υπόλοιπου µέ-
ρους των επιδοτήσεων.

Επιπροσθέτως, σηµειώνεται ότι υπάρχει άµεση ανά-
γκη να καταβληθούν οι αποζηµιώσεις µέσω του ΕΛΓΑ σε
όσους αγρότες νοµών της χώρας υπέστησαν σοβαρές
ζηµιές στις καλλιέργειές τους κατά το έτος 2009 και
σύµφωνα µε τις αναλυτικές καταγραφές των ζηµιών από

τις κατά τόπους ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.

Την έντονη αντίδραση των αγροτών έχει προκαλέσει
επίσης πρόσφατη απόφασή σας και σχετική έγκριση από
το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΕΛΓΑ, για την καταβολή 44
εκατοµµυρίων ευρώ για την αποζηµίωση ελαιοπαραγω-
γών βρώσιµης ελιάς. Συγκεκριµένα, πρόκειται να δοθούν
αποζηµιώσεις 2 ευρώ ανά δέντρο για τις ζηµιές που προ-
κλήθηκαν από πυρινοτρήτη, ασθένεια η οποία δεν συ-
µπεριλαµβάνεται στο καθεστώς αποζηµιώσεων του ΕΛ-
ΓΑ, στην ελαιοπαραγωγή των Νοµών Βοιωτίας, Εύβοιας,
Μαγνησίας, Φθιώτιδας, Φωκίδας και Χαλκιδικής, ενώ επί-
σης πρόκειται να αποζηµιώσετε και την προσβολή που υ-
φίστανται οι µηλιές από φουζικλάδι στην ∆υτική Μακε-
δονία και ειδικότερα στους Νοµούς Γρεβενών, Καστο-
ριάς, Κοζάνης και Φλώρινας. Ωστόσο, δεν υπάρχει καµία
πρόβλεψη για αποζηµιώσεις των αγροτών και άλλων νο-
µών της χώρας για ασθένειες που επίσης δεν περιλαµ-
βάνονται στο καθεστώς αποζηµιώσεων του ΕΛΓΑ, όπως
είναι ο δάκος που ταλαιπωρεί τους αγρότες της Κρήτης.

Κρίσιµο είναι επίσης να ρυθµιστεί το πλαίσιο για το χα-
ρακτηρισµό του κατά κύριο επάγγελµα αγρότη, ο οποίος
και απαλλάσσει τους παραγωγούς από την καταβολή
του κόστους ενεργοποίησης των δικαιωµάτων ενιαίας ε-
νίσχυσης στην οµάδα παραγωγών. Βασικό κριτήριο για
την απόκτηση της ιδιότητας του κατά κύριο επάγγελµα
αγρότη αποτελεί η διαφορά Γεωργικού-Εξωγεωργικού
εισοδήµατος, όπως αυτά αποδεικνύονται από τα στοι-
χεία στα έντυπα φορολογικών δηλώσεων και στο εκκα-
θαριστικό. Ωστόσο, στα έντυπα του ΜΗΚΥΟ για τις φο-
ρολογικές δηλώσεις των προηγούµενων ετών δεν γίνε-
ται διάκριση στα αυτοτελώς φορολογούµενα ποσά, ανά-
λογα µε τη δραστηριότητα από την οποία προέρχονται,
ώστε ο παραγωγός να µην εµφανίζεται ως καθαρός α-
γρότης βάσει του εκκαθαριστικού της φορολογικής δή-
λωσης, αφού π.χ. τα αυτοτελώς φορολογούµενα ποσά
στα οποία µπαίνουν οι επιδοτήσεις θεωρούνται εξωγε-
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ωργικό εισόδηµα. Ως εκ τούτου, ο ΟΠΕΚΕΠΕ και οι λοι-
ποί αρµόδιοι φορείς πρέπει να δεχθούν για το 2009 εν-
στάσεις µε τα αντίστοιχα δικαιολογητικά, προκειµένου
να αποδεικνύεται η ιδιότητα του κατά κύριο επάγγελµα
αγρότη, ενώ το Υπουργείο Οικονοµικών οφείλει να φρο-
ντίσει για την ύπαρξη διαφορετικών κωδικών, ώστε να
φαίνεται η δραστηριότητα από την οποία προέρχονται
αυτοτελώς φορολογούµενα ποσά.

Εξίσου σηµαντικό θέµα που έχει προκαλέσει αναστά-
τωση στους αγρότες και τους ελαιοπαραγωγούς είναι η
ασάφεια καθορισµού του κόστους ενεργοποίησης των
δικαιωµάτων τους, ώστε οι κρατήσεις που επιβάλλονται
από τις Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών να γίνονται
ανεξάρτητα από το τιµολόγιο της ΠΑΣΕΓΕΣ, µε την ο-
ποία έχει συµβληθεί το δηµόσιο για την πραγµατοποίηση
της ενεργοποίησης, όπως για παράδειγµα συµβαίνει στο
νοµό Ηρακλείου. Επιπροσθέτως, και παρά τις προεκλογι-
κές δεσµεύσεις του ΠΑΣΟΚ δεν έχει υπάρξει η έγκαιρη
πρόβλεψη για την πληρωµή του κόστους ενεργοποίησης
των δικαιωµάτων από την Πολιτεία, ώστε η κάθε Συνε-
ταιριστική Ένωση να λειτουργεί κατά το δοκούν. Ως εκ
τούτου, είναι κρίσιµο να καθοριστεί άµεσα και µε σαφή-
νεια το ακριβές ποσοστό αµοιβής των Ενώσεων Αγροτι-
κών Συνεταιρισµών για την ενεργοποίηση των δικαιωµά-
των, ακριβώς όπως ορίζει το ισχύον νοµικό πλαίσιο.

Επιπροσθέτως, ανησυχία έχει επικρατήσει στους α-
γρότες και για την έντονη φηµολογία για διαµόρφωση
του Φ.Π.Α. στα επίπεδα του 15%, καθώς µε το µέτρο αυ-
τό αυξάνεται το κόστος παραγωγής, ενώ θα ανέβουν και
οι τελικές τιµές των προϊόντων που θα φθάνουν στους
καταναλωτές. Μάλιστα, για το εν λόγω µέτρο οι αγρότες
προαναγγέλλουν δυναµικές κινητοποιήσεις, καθώς ήδη
σήµερα, µε Φ.Π.Α. 9% που επιβαρύνονται πολλά από τα
είδη των αγροεφοδίων και τα περισσότερα λιπάσµατα,
πολλοί παραγωγοί ήδη αντιµετωπίζουν προβλήµατα και
αναγκαστικά έχουν µειώσει τις καλλιεργούµενες εκτά-
σεις σε όλα τα προϊόντα. Ως εκ τούτου, ενδεχόµενη αύ-
ξηση Φ.Π.Α θα οδηγήσει σε οικονοµικό αδιέξοδο χιλιά-
δες συµπολίτες µας, ενώ θα προκαλέσει σηµαντική αύ-
ξηση τιµών σε βασικά προϊόντα.

Αξιοσηµείωτο είναι επίσης ότι δεδοµένων των ανακοι-
νώσεων της κυβέρνησης για την προώθηση της «πράσι-
νης ανάπτυξης» πρέπει να ληφθούν συγκεκριµένα µέτρα
για την ουσιαστική στήριξη των βιοκαλλιεργητών της
χώρας. Ως εκ τούτου, είναι κρίσιµο να καταβληθεί η οι-
κονοµική ενίσχυση για το έτος 2009 στους πιστοποιηµέ-
νους βιοκαλλιεργητές αµέσως µετά την λήξη της προθε-
σµίας κατάθεσης των σχετικών αιτήσεων και µε την α-
κριβή τήρηση του χρονοδιαγράµµατος.

Αναφορικά µε τη στήριξη των νέων αγροτών είναι ση-
µαντικό να δοθεί το συντοµότερο δυνατόν η πρώτη δόση
της πριµοδότησης πρώτης εγκατάστασης νέων αγροτών,
που εγκρίθηκαν, κατά το έτος 2009, στο πλαίσιο του Μέ-
τρου 1.1.2 «Εγκατάσταση Νέων Αγροτών» του Προ-
γράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (2007-2013).

Τέλος, η κυβέρνηση οφείλει να αντιµετωπίσει και να ι-
κανοποιήσει βασικά αιτήµατα των κτηνοτρόφων της χώ-
ρας, όπως είναι για παράδειγµα η οικονοµική ενίσχυση
στους κτηνοτρόφους όλων των κλάδων, η αποπληρωµή

των εγκεκριµένων Σχεδίων Βελτίωσης, η αύξηση της ε-
πιστροφής του Φ.Π.Α. προς τους κτηνοτρόφους στο
12%, η επιστροφή φόρου πετρελαίου, ο έλεγχος των πα-
ράνοµων ελληνοποιήσεων αµνοεριφίων, η αποσαφήνιση
των προϋποθέσεων για την καταβολή της εξισωτικής α-
ποζηµίωσης, καθώς και σειρά άλλων εκκρεµών ζητηµά-
των.

Κατόπιν των ανωτέρω:

ΕΠΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1.Υπάρχει πολιτική βούληση και κεντρικός σχεδιασµός
από πλευράς Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, να καταβληθούν οι αγροτικές επιδοτήσεις εξ ολο-
κλήρου ή ακόµα να καταβάλει το 100% των επιδοτήσε-
ων, εφόσον το ποσό δίδεται υπό τη µορφή ταµειακής δι-
ευκόλυνσης;

2.Πότε ακριβώς αναµένεται η καταβολή των αποζη-
µιώσεων των αγροτών των νοµών της χώρας, που υπέ-
στησαν σοβαρές ζηµιές στις καλλιέργειές τους, κατά το
έτος 2009 και σύµφωνα µε τις αναλυτικές καταγραφές
των ζηµιών από τις κατά τόπους ∆ιευθύνσεις Αγροτικής
Ανάπτυξης των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων;

3.Υπάρχει εκ µέρους του Υπουργείου Οικονοµικών
προγραµµατισµός για την ύπαρξη διαφορετικών κωδι-
κών στις φετινές φορολογικές δηλώσεις, ώστε να φαί-
νεται η δραστηριότητα από την οποία προέρχονται αυτο-
τελώς φορολογούµενα ποσά, αλλά και προκειµένου να
αποδεικνύεται η ιδιότητα του κατά κύριο επάγγελµα α-
γρότη;

4. Προτίθεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, να λάβει συγκεκριµένα µέτρα, προκειµένου
να καθοριστεί άµεσα και µε σαφήνεια το ακριβές ποσο-
στό αµοιβής των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών για
την ενεργοποίηση των δικαιωµάτων, κατά το ισχύον νο-
µικό πλαίσιο;

5. Προτίθεται η κυβέρνηση να προβεί σε αύξηση του
Φ.Π.Α. σε υψηλότερα επίπεδα και εάν ναι, µε ποιους τρό-
πους αναµένεται να στηρίξει τους αγρότες και τα χαµη-
λά και µεσαία εισοδήµατα;

6. Προτίθεστε να καταβάλλετε αποζηµιώσεις αγροτών
και άλλων νοµών της χώρας για ασθένειες, που επίσης
δεν περιλαµβάνονται στο καθεστώς αποζηµιώσεων του
ΕΛΓΑ, όπως είναι ο δάκος;

7. Με ποια συγκεκριµένα µέτρα προτίθεστε να στηρί-
ξετε ουσιαστικά τους βιοκαλλιεργητές της χώρας και
πότε αναµένεται να καταβληθεί η οικονοµική ενίσχυση
για το έτος 2009, στους πιστοποιηµένους βιοκαλλιεργη-
τές αµέσως µετά τη λήξη της προθεσµίας κατάθεσης
των σχετικών αιτήσεων;

8. Πότε αναµένεται να δοθεί η πρώτη δόση της πριµο-
δότησης πρώτης εγκατάστασης νέων αγροτών, που ε-
γκρίθηκαν κατά το έτος 2009 στο πλαίσιο του Μέτρου
1.1.2 «Εγκατάσταση Νέων Αγροτών» του Προγράµµα-
τος Αγροτικής Ανάπτυξης (2007-2013);

9. Προτίθεται η κυβέρνηση να στηρίξει µε συγκεκριµέ-
να µέτρα τους κτηνοτρόφους της χώρας και να επιλύσει
συγκεκριµένα προβλήµατα και αιτήµατα του κλάδου, ό-
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πως είναι µεταξύ άλλων η οικονοµική ενίσχυση στους
κτηνοτρόφους όλων των κλάδων, η αποπληρωµή των ε-
γκεκριµένων Σχεδίων Βελτίωσης, η αύξηση της επιστρο-
φής του Φ.Π.Α. προς τους κτηνοτρόφους στο 12%, η επι-

στροφή φόρου πετρελαίου, ο έλεγχος των παράνοµων
ελληνοποιήσεων αµνοεριφίων, η αποσαφήνιση των προ-
ϋποθέσεων για την καταβολή της εξισωτικής αποζηµίω-
σης;
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(Αριθµ. Βιβλ. Επερ. 13 Επικ. 12, ηµερ.καταθ. 14-1-2010)


